

大闸蟹旺季 本土品牌为何市区少见“真身”

记者 徐展新 孙佳丽
实习生 陈阳

秋风起，蟹脚痒。中秋前后阳澄湖大闸蟹上市，在全国各地掀起了买蟹尝蟹的风潮，宁波也不例外。专卖店里，包装精美的礼盒装大闸蟹畅销，前来提货的消费者络绎不绝，尤以品牌影响力大的阳澄湖大闸蟹为最；菜市场里，则是散装、无品牌的普通大闸蟹“唱主角”。

连日来走访多家菜市场后，记者看到了价格昂贵、动辄每公斤售价200多元的阳澄湖大闸蟹，也看到了不少每公斤售价50元上下的普通江苏蟹，宁波本土的大闸蟹品牌却难觅踪影。

据业内人士透露，宁波并非湖蟹销售的重点市场，休渔期结束后

的海鲜旺季“遭遇”大闸蟹旺季时，前者往往更占上风。此外，曾引起争议的假“东钱湖大闸蟹”基本销声匿迹了，宁波本土大闸蟹的主要来源是有“浙东第一蟹乡”之称的余姚牟山湖。虽然口碑不错，但“牟山湖大闸蟹”并未形成成熟的品牌，在宁波市区仅能搜索到一家专卖店。

宁波本地大闸蟹为何久闻其名、却少见“真身”？带着疑惑，记者咨询了牟山湖规模最大的两家大闸蟹经营户。

近段时间，水上人家农庄老板宋友夫非常忙碌，一边接待前来取货的老客户，一边为前来休闲体验的游客提供服务。“今年，牟山湖的大闸蟹长势很好，个头普遍长到了150克以上，全年销售额预计超过400万元，超过去年同期。”宋友夫

表示，牟山湖大闸蟹味道鲜美、略带一点咸味，很受宁波人喜欢，还有不少绍兴、金华的游客会驱车来此尝鲜，大闸蟹往往供不应求。

然而，问及品牌推广的话题时，这名蟹农出身的老板却有些答不上来了。“我们平时不打广告，美团上可以下单，但绝大部分通过专卖店和农庄销售，且集中在余姚这一带。因为每年都能卖光，所以没有考虑花精力向外拓展市场。”宋友夫说。

自称“渔绿园庄主”的毛柯翔则是子承父业，他更愿意接触新兴传播渠道，社交媒体里满是挑蟹、蒸蟹、尝蟹、送蟹的短视频，还绘制了一份长长的国庆假期“渔绿园七天攻略”。趁着销售旺季，渔绿园一天可以卖出超过5000只大闸蟹。“我们正在逐步建立线上线下

一体销售的渠道，虽然尚不成熟，但已经迈出了第一步。更重要的是，大闸蟹最肥美的季节是10月，我想再忍耐一下，不和刚上市

的阳澄湖大闸蟹打遭遇战。”毛柯翔说。虽然宁波本土大闸蟹并未大量上市，但在品牌保护上做到了“洁身自好”。据记者了解，受阳澄湖大闸蟹影响，江苏太湖、固城湖的蟹农经常迫于经营压力将螃蟹卖给经销商，最终套上“阳澄湖”的牌子流入市场，致使市面上出现的“阳澄湖大闸蟹”数量远高于实际产量，一定程度扰乱了市场秩序、侵害消费者权益。牟山湖的蟹农则受益于相对较弱的市场竞争压力和生态农庄旅游项目的额外收益，能够长期坚守口碑营销的策略，无须面对是否套牌的难题。

前妻给孩子改名 侵犯了前夫权利？

说说身边事 给你提个醒

本报讯（记者董小芳 通讯员陈文铮）离婚后，前妻擅自给孩子改名，前夫一怒之下将前妻告上法庭，要求法院判令恢复孩子原来的名字。法院二审终审，维持余姚法院一审判决驳回诉讼请求的判决。

2011年，赵某和王某生下一女，取名小帆。孩子出生后5个月，赵某和王某补办了结婚登记手续，真正成为“一家人”。孩子渐渐长大，当小帆上幼儿园时，赵某和王某对孩子的名字不太满意，夫妻俩你来去，最终给女儿改名叫“小熙”。

一家三口的圆满生活到2015年戛然而止。当年3月4日，赵某和王某因感情不和协议离婚。在离婚协议中，赵某和王某约定“女儿小熙监护权归父亲赵某，在女儿10周岁前与母亲共同生活，10周岁后与父亲共同生活”。

双方离婚后，赵某发现王某以各种借口和手段阻止他探望女儿，以至于女儿现在就读的学校、居住地等基本情况，他一概不知。前段时间，赵某突然得知小熙的姓名被前妻改变了，除了前妻的姓，现在叫小瑜。这个消息让他十分生气，认为前妻是故意切断他和女儿之间

的联系。一气之下，赵某将前妻告上法庭，要求法庭主持公道，将女儿的名字改回来。

王某在法庭答辩称，她将女儿的名字更改为自己的姓，是因为原告拒绝申报女儿户口。而且，她并未将女儿的姓氏更改成他人姓氏，符合法律规定。

法院审理认为，自然人享有姓名权，自然人行使姓名权属于民事活动，应当尊重社会公德，不得损害社会公共利益。子女可以随父姓，可以随母姓。在中华传统文化中，姓名中的“姓”，即姓氏，体现着血缘传承、伦理秩序和文化传统，公民选取姓氏涉及公序良俗。公民原则上随父姓或者母姓符合中华传统文化和伦理观念，符合绝大多数公民的意愿和实际做法。对于无行为能力子女的姓名权，由其法定监护人协商解决。

本案中，被告的婚生女儿先后使用过“小帆”“小熙”“小瑜”多个姓名，其中“小瑜”是向公安机关进行户口初始登记的正式姓名。鉴于原告提出要求恢复的姓名“小熙”未经公安机关登记，而“小瑜”作为公安机关户口登记姓名并陪伴孩子进入义务教育阶段，日常生活及学习均以“小瑜”为姓名使用，再变更姓名不利于其生活和学习。未成年人利益最大化是处理涉及未成年人问题所应遵循的基本考量，因此法院判决驳回其诉讼请求，小瑜也不用改名。

慈溪崇寿整治庭院环境 亮出“红黑榜”

本报讯（记者陈章升 通讯员苗青 陈利群）这两天，在慈溪市崇寿镇政府大门东侧的一块电子屏上，不断滚动播放着该镇新上榜的庭院洁美家庭名单，其中5户家庭成为“红榜家庭”。“小家美，大家才更美，干净、整洁的庭院提升了大家的生活品质！”村民张阿姨说。

今年以来，崇寿镇在全镇各村实施推进私人保洁区域环境整治“红黑榜”制度，进一步改善了当地农村的环境面貌。每季度，各村网格长和义务监督员会对村民家的庭院环境进行评分、监督，并将评分结果报送到镇里开展庭院洁美家庭评比。现在，该镇还在3个醒目地段设立了电子屏，对环境优美的家庭，上“红榜”以示表彰；对环境脏乱差的家庭，上“黑榜”予以曝光。

“环境好的家庭上‘红榜’，为大家榜样；环境差的家庭上‘黑榜’，督促他们加快整改。”崇寿镇社会事业办副主任陈海峰说，“这一招

很灵，因为上了‘黑榜’，人家感觉有失颜面，很快就进行了整改。”

自环境整治“红黑榜”制度实施以来，崇寿镇整治庭院环境的积极性大大提高，乡村“颜值”也随之进一步提升。截至目前，各村清理公共设施小广告、卫生死角、散落垃圾945处，21户曾上“黑榜”的家庭已全部完成整改，有10多户家庭登上了“红榜”。



图为展示“崇寿镇庭院环境红黑榜”的电子屏。

（陈章升 苗青 摄）

民生热线：81850000

砌筑工 比技能

国庆节前夕，江北总工会举行“弘扬劳模工匠精神，助力六争攻坚行动”建筑行业砌筑工技能竞赛活动，来自全区建筑行业15支代表队的砌筑工先后参加了理论考试和实操比赛，他们以严谨的工匠精神和优异成绩向国庆节献礼。

（丁安 张昊桦 摄）



暖新闻

记者 王佳
通讯员 梅薇 胡静波

9月29日下午，家住四川巴中南江县的张国珍、彭树典夫妇一路坐大巴、乘火车风尘仆仆赶到宁波，他们走失7年的女儿找到了。

“还认识妈妈吗？”“妈妈！”在宁波市救助管理站，母女俩相拥而泣。父亲彭树典说，女儿今年27岁，从小有智力障碍，7年前，他们夫妇在老家农田干活，回家发现女儿不见了。7年间，他们根据好心

离别7年的女儿回家了

人提供的线索，到山东、宁夏等地找寻，也来过宁波，但一直未果。

“我们找得快绝望了，没想到，宁波救助站给了我们这么大一个惊喜。”母亲张国珍说，接到电话那天，她激动得一夜未眠，挨个给家人打电话说女儿找到了。“7年了，女儿没怎么变，除了头发短了，看着很精神。”

7年前，女儿小彭流浪在宁波古林街头，被当地派出所民警发现后送到了市精神病院医治。经过治疗，小彭的病情趋于稳定，并参与

了院内的社会化康复活动。但她的记忆似乎被“锁”住了，救助站的工作人员反复与她交流，始终没能获得有用的线索。

“其间，我们对小彭的血样进行了采集，想通过DNA比对寻找，也未能成功。”市救助管理站业务科负责人说，转机出现在了“人脸识别”技术上。

去年7月，市救助管理站与市公安局刑侦支队联系沟通，得到了他们的鼎力支持，将公安“人脸识别”技术运用到救助寻亲工作。据

介绍，这项技术主要是通过现有的大数据库图像，根据滞留人员的面部特征，进行初步筛查，在此基础上再逐项进行细微部位比对，找到最相似的一个。

“小彭就是最近一批比对上的，我们与她家人取得联系后，通过视频对话，最终确认了她的身份。”市救助管理站工作人员说。

近日，小彭与父母“相认”后，就要启程回到阔别已久的家乡。这是一个温暖的开始，充满了希望。

宁波奉化区葛岙水库工程施工招标公告

1. 招标条件
宁波奉化区葛岙水库工程已由宁波市发展和改革委员会以甬发改审批[2018]361号批准建设，建设资金来自财政资金，项目出资比例为100%。招标人为宁波市葛岙水库开发有限公司，招标代理人为宁波德威工程造价投资咨询有限公司。项目已具备公开招标条件，现对该项目进行公开招标。

2. 项目概况与招标范围
建设地址：位于宁波奉化区尚田镇，奉化江流域东支流葛岙村下游。
建设规模：水库总库容4095万m³，正常蓄水位62.00m，相应库容2844万m³，防洪水位64.73m，防洪库容1263万m³；主坝为混凝土重力坝，大坝坝顶高程67.50m，防浪墙顶高程68.70m，最大坝高47.50m，坝顶宽度8.0m；副坝为混凝土重力坝，溢洪坝段采用弧形钢闸门控制泄洪。溢洪坝段坝顶高程60.00m，弧形钢闸门共设3孔，每孔净宽7m。
建安工程概算约为：35000万元
招标控制价：详见工程量清单编制说明。
本次招标范围为：拦河坝（包括主坝和副坝）、泄水建筑物、放水建筑物和输水建筑物、金属结构、机电设备安装、自动控制系统工程、河道、坝区附属工程（包括管理用房、景观绿化）等工程施工总承包，具体详见工程量清单和招标文件。

质量要求：为国家施工验收规范一次性验收合格。
计划工期：2021年12月30日前完工（其中：截流（符合移民规划实施条件）必须在2019年10月30日前完工，交通工程A线覆盖坝段部分必须在2019年8月30日前完工，交通工程B线覆盖坝段部分必须在2019年12月30日前完工）
安全要求：达到浙江省水利建设工程安全文明施工标准化工地。
3. 投标人资格要求
3.1 本次招标要求投标人须具备水利水电工程施工总承包贰级及以上资质，其他条件详见附表，并在人员、设备、资金等方面具有相应的施工能力。
3.2 本次招标不接受联合体投标。
3.3 资格审查：采用资格后审。
3.4 其他要求：
(1) 投标人及其法定代表人、拟派项目经理不得为失信被执行人。在中标候选人公示前，招标代理人对中标候选人及其法定代表人、拟派项目经理失信信息进行查询（具体以中标候选人公示日前“信用中国”网站 www.creditchina.gov.cn 查询为准），如为失信被执行人，取消其中标候选人资格，本项目重新招标。
4. 招标文件的获取
4.1 凡有意参加投标者，请于2018年9月30日至2018年10月19日16:00（以购买成功时间为准）登录宁波市公共资源交易中心网站（http://www.bidding.gov.cn）自行下载招标文件。超出上述规定期限的，招标人将不予受理。
4.2 招标文件每套下载费用300元（其中电子交易平台使用费100元），售后不退。
4.3 招标文件如有澄清和修改，将在宁波市公共资源交易中心网站发布，不另行提供纸质版补充文件。投标人须自行下载相关文件，如有遗漏，责任自负。
4.4 本项目不接受窗口购买招标文件，有意参加投标者在网上购买文件

前，须先办理《宁波市公共资源交易证》。详情请登录宁波市公共资源交易中心网站查阅办事指南中《关于启动网上办理宁波市公共资源交易证的通知》。
4.5 招标文件网上下载系统操作手册详见宁波市公共资源交易中心网站“资料下载”栏（咨询电话：0574-87187966陈工）。
4.6 有关本项目招标的其他事项，请与招标代理机构联系。
4.7 未在网上购买招标文件的单位，其投标文件不予受理。
5. 投标保证金
5.1 投标保证金的金额：人民币捌拾万元整。
5.2 投标保证金的缴纳形式：
形式①：银行电汇或银行汇票直接缴入以下账户。

标段号	金额(元整)	形式	收款人	开户银行	银行账号
001	800000	银行缴纳	宁波市公共资源交易中心投标保证金专户(工程建设)	中国银行股份有限公司宁波市科技支行	366271287032

温馨提示：此账号仅用于本项目投标保证金的缴纳，投标人汇款成功后可使用已注册交易员的用户名和密码登录投标保证金管理系统查询保证金是否缴纳成功。
形式②：银行保函
银行保函应由宁波市大范围内的银行出具，银行保函需采用招标文件提供的格式。
形式③：保险保单
保单出具单位：宁波市建设工程综合保险服务中心（具体承保单位为太平洋财产保险股份有限公司）
5.2 保证金到账截止日期：2018年10月19日16:00（北京时间，以资金到账时间或保险保单或银行保函出具时间为准），联系电话：0574-87861127（中国银行）；0574-87011318、0574-87011280（宁波市建设工程综合保险服务中心）。
6. 投标文件的递交
6.1 投标（资格预审申请）文件递交的截止时间为2018年10月24日9时30分，地点为宁波市公共资源交易中心（宁波市宁穿路1901号市行政服务中心四楼，具体会议室详见当天电子指示屏）。
6.2 逾期送达的或者未送达指定地点的投标文件，招标人不予受理。
6.3 招标人统一组织工程现场踏勘及投标预备会。
7. 发布公告的媒介
本次招标公告同时在宁波市公共资源交易中心网站（www.bidding.gov.cn）、《宁波日报》上发布。
8. 联系方式
招标人：宁波市葛岙水库开发有限公司
联系人：周工
招标代理人：宁波德威工程造价投资咨询有限公司
联系人：周琦、王皓
电话：0574-87684874、87686671 传真：0574-87686776

序号	资格条件内容
一	企业
1	1. 本次招标要求申请人具备：水利水电工程施工总承包贰级及以上资质（本条要求提供资质证书副本复印件）。
2	具有有效的营业执照和安全生产许可证。（本条要求提供有效的营业执照副本和安全生产许可证复印件。） 投标人类似工程施工业绩：投标人自2013年7月1日至今完成过或承接过最大坝高≥28.5米的新建中型及以上水库（中型水库按《水利水电工程等级划分及洪水标准》（SL252—2017）界定为：水库总库容≥1000万m³）工程施工的。（已完工程业绩证明材料要求提供下列2项内容：①施工合同或中标通知书；②项目法人或行政主管部门出具的完（竣）工验收证明或质量监督机构出具的完（竣）工质量监督检查报告。上述2项资料缺一不可；承接过工程业绩证明材料要求提供下列2项内容：①施工合同或中标通知书；②可查询该业绩情况的行政主管部门有效联系方式或公示网址，上述2项资料缺一不可。） 已完工程业绩时间以项目法人或行政主管部门出具的完（竣）工验收鉴定书或质量监督机构出具的完（竣）工质量监督检查报告时间或完工时间为准，承接项目业绩时间以合同签订时间为准。（本条要求提供业绩证明材料复印件）
二	拟派项目主要人员
1	项目负责人应持有水利水电工程注册建造师贰级及以上注册证书，并在投标截止日不得在其他任何在建合同工程中担任项目负责人，其他在建合同工程的开始时间为合同工程中标通知书发出之日（不通过招标方式的，开始时间为合同签订之日），结束时间为该合同工程通过竣工验收或合同解除之日。（本条要求提供项目负责人的注册证书复印件）
2	项目技术负责人应持有水利水电工程注册建造师贰级及以上注册证书。（本条要求提供项目技术负责人的注册证书复印件）
3	质量负责人、安全负责人应持有水利水电工程注册建造师贰级及以上注册证书。（本条要求提供质量负责人、安全负责人的注册证书复印件）
4	项目安全员、质检员和施工员应持有省级及以上水行政主管部门颁发或认可的上岗证。（本条要求提供安全员、质检员和施工员的注册证书复印件）
5	项目负责人、技术负责人两个岗位不得相互兼任，且投入的水利水电工程注册建造师不少于4人。
三	其他
1	申请人的“三类人员”指企业主要负责人（A证）、项目负责人（B证）、专职安全生产管理人员（C证）必须持有省级及以上水行政主管部门颁发的安全生产考核合格证书，其中企业分管安全生产的副总经理应有任命文件，专职安全生产管理人员不少于3人。（本条要求提供申请人的“三类人员”（企业主要负责人、项目负责人、专职安全生产管理人员）的安全生产考核合格证书（A、B、C证）复印件，企业分管安全生产的副总经理还应提供任命文件的复印件）
2	拟派项目主要人员（指项目负责人、项目技术负责人、质量负责人、安全负责人、专职安全生产管理人员、安全员、质检员、施工员）必须在“浙江省水利建设市场信息平台”上公示，外地进浙施工企业的委托代理人必须是在“浙江省水利建设市场信息平台”上已经公示的授权委托人。
3	申请人和拟派项目主要人员、项目技术负责人、专职安全生产管理人员已在“宁波市水利建设市场信用信息平台”进行备案登记（以开标当日审查时在“宁波市水利建设市场信用信息平台”网上查询的结果为准）
4	投标人及其拟派项目人员无不良行为记录（不良行为记录界定的范围为：被国家、浙江省、宁波市相关行政主管部门通报停止投标活动且在被停止投标期间内，以相关部门的官方网站查询结果为准）
5	拟派项目主要人员（指项目负责人、项目技术负责人、质量负责人、安全负责人、专职安全生产管理人员、安全员、质检员、施工员）应为申请人本单位正式员工，并提供自2018年6月份、2018年7月份、2018年8月份连续三个月的社保机构出具的投标人拟派项目主要人员缴纳的养老保险证明。（本项提供拟派项目主要人员2018年6月份、2018年7月份、2018年8月份连续三个月的社保机构出具的申请人为拟派项目主要人员缴纳的养老保险证明复印件）